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Urşi în munţii noştri.
\

? în mândri noştri Carpaţi, cu păduri stră- 
%eclî! şi poieni drăgălaşe să ivesc din când în 
când Tara, spaima oamenilor şi vitelor mânate 
1* păşunile de mante, urşii, cele mai temute 
îiare la noi şi iac pagube in cirezile de vite.

Aşa s’au ivit de câtăva vreme în mun
tele Gropan din ţinutul Hangului, doi urşi 
puternici» cari atacă vitele şi turmele de oi»

iar păstorii, cu toate silinţele lor, nu i-au pu
tut răpune, ba în urmă s’au înfricat şi ei de 
fiarele prădalnice.

Zilele aceste ie ş in d  din bârlog ziua mare, 
au atacat o cireadă de vite şi prinzând un 
bou, Tau sfâşiat de viu.

Păstorii au iăcut un tărăboiu uriaş, au 
dat chiote şi au puşcat asupra lor, dar toate

aceste n'au folosit nimic. »Moş Martinii «'habar 
n’au avut şi nu s’au depărtat, pănă ce nu s’au1' 
îndopat bine din carnea bietului bou sfâşiat,!

Acum a pornit în munţi o societate 
mare de vânători să răpuie fiarele primej
dioase.

Chipul nostru ne arată, cum urşii sfâşie 
boul, căzut în ghiarele lor.
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Din vorbirile deputaţilor noştri.
— Din vorbirea dep. Dr. Iuliu Maniu. —

Ca întregire a rapoartelor despre adu
nările poporale de alegători, vom da unele 
vorbiri de-ale deputaţilor noştri, mai ps scurt 
sau spicuiri din ele. Sunt frumoase, încuraja
toare şi de mare preţ aceste vorbiri. Una din 
cele mai frumoase a fost vorbirea dlui Dr. Iuliu 
Maniu, rostită Ia Vinţ. Dânsul vorbeşte chib
zuit şi totuş însuflaţitorv Dupăce mulţămeşte 
alegătorilor pentru încredere, cuvântează astlel 
mai departe:

»Am zla şi anal trecut, că aşi fi 
foarte fericit să vă aduc veste bună, sâ 
vă întimpin cn glas de izbândă; însă 
ştiţi D-Voastră, că numărul nostru nn 
e aşa de mare, cât să răzbim aşa de 
cărând, şi tot aşa de bine ştiţi, că sun
tem hotărlţi să luptăm pentrn binele 
ţării şi al neamului românesc.

E uşor să z’ci aceste cuvinte, dar 
e greu să le împlineşti. Na, că doar 
n’am avea voia s’o facem, ci pentrucă 
pedecils ce ni-se pua sunt foarte mari.

Ce ar fi mas bine decât dacă toţi 
din sfatul ţării ar lupta pentru binele 
ţării. Insă acolo cea mai mare parte 
sunt numai cu nuroeîe reprezentanţii 
poporului. Cei mai mulţi dintre ei vreau 
stăpânirea de clasă şi vreau ca rgul 
sistem ce ne stăpâneşte da 40 de ani, 
să ne stăpânească şi mai departe.

Ei gândesc: facâ-şi numai poporul 
cătănia şi plătească-şi dările, dar nu 
râvnească şi la drepturi.

Noi însă credem că într’o ţară, unde 
fiecare cetăţean este îndatorat să poarte 
greutăţile ce i-le pune statul, fiecare ce
tăţean are îndreptăţirea să ceară ace 
leaşi drepturi.

Pretindem vot drept, egal, secret 
după comune, pentrucă credem că nu
mai ua parlament compus pe baza ace
stui fel de vot va putea înţelege şi vin
deca nevoile, cari bântue această ţară. 
Na cerem noi drepturi deosebite de ale 
aîtor poposre, dar vrem ca fiecare ce
tăţean să fie de opotrivă în drepturi.

Dragii mei! Noi dorim această lege, 
pentrucă vedem după câte am petrecut 
In dietă că un psdament, care nu se 
basesză pe voiul universal nu este in 
stare să raulţămească ţara.

Uitaţi vă: deputaţii cari au fost tri
mişi In parlament eu noi ce-au făcut? 
Ne-au luat libertatea.

Ga să vă arăt că acest parlament, 
care ou se basesză ps votul universal, 
nu e capabil să facă dreptate, voi arăta 
câteva pilde.

— Cea dintâi lege pe care a tre
buit e’o facem îa anui trecut a fost re- 
gularea relsţiunilor noastre cu Ânstria. 
Msje^tstea Sa are 2 ţări sub stăpânirea 
Sa (Trăiască. Maiestatea Sa!) Aceste 2 
ţâri se sfâiuesc împreună'cum ar putea-o 
duce mai bine în .greutatea v eţii: îm
preună târguesc care cât să dee pen
tru acoperirea trebuinţelor. Acu ras, când 
n fost să se hotărască ce sâ fie, s’a ho
tărlt tot sn contra noastră. Deputaţii, 
cari înainte se băteau In piept că nu 
dau nimic, au dat mai mult ea înaintaşii 
lor, mai mult ca 2%, adecă ca suma 
de 9—10 milioane la an.

Deci întâiul pas cs i’au făcut In asul 
Bcesta .a fost să ne puie sarcini nouă 
în cârcă. Vezi bine noi am luptat din 
toate psteriie noastre; am z>s, că dacă 
na putem mai puţin, să dăm barem tot 
ca până acum.

Ce cugetaţi, că dacă ar fi toţi aleşi 
de popor ar fi fost gata să deie mai mult? 
Ei, dar ştiţiD Voastră, că s’alegmai mult 
slujbaşi, cari nu dau faţă cu alegătorii

— Aî doilea lucru, prin care a do
vedit parlamentul in ăst an că nu are 
adevărata înţelegere pentru lipsele po* 
porului, este legea despre accisul vinar
sului.

Ştiţi D voastră că noi cu toţii lup
tăm împotriva vinarsului, iţi ruinează 
punga, eănâtatea şi omenia. Dar ştiţi să 
în anumite ocsziuni nu se poate lacun- 
j ara şi că multe comune au venit mare 
din prune.

Acum ei, ca să împedece lăţirea be
ţiei ce au făcut ? Au ridicat darea cu nu 
mai puţin decât 50 de bani, prin creace 
s’au ieftinit prunele şi mulţimea de oameni 
cari se susţineau din ele, sunt păgubiţi.

— Dar nu s’a oprit nici aici lu
crarea păgubitoare a parlamentului, ci a 
făcut încă lucruri şi mai stricăcioase.

Ştiţi că în vremea de acum nu atât 
dela puterea braţelor, cât dela a minţii 
atârnă puterea omului. Aşa şi în parla
ment nu mărimea partidului, ci destoi
nicia şi curajul iui hotăreşte. Partide 
mari au fost adese învinse de partide 
mai mici, dar mai harnice.

Văzând parlamentul şi guvernul că 
partidul naţionalist e alcătuit din oameni 
cu dragoste pentru popor şi plini de ho- 
tărîre şi astfel ar putea fi primejdios pe 
când vor veni la proiectul »votului uni
versal» păgubitor, s'au apucat şi au 
schimbat regulamentul diete», de să fie 
ori ce va fi nu se mai poate face vorbă 
ca mai 'nainte. Păn’acum -— şi aici se 
vede nedreptatea —- pănă nu erau de
putaţi naţionalişti nime nu se gândea 
la schimbarea regulamentului, ba s’ar 
fi împotrivit oricărei schimbări.

Vedeţi dar, dragii mei, că în par
lamentul de t-zi lucruri pentru popor 
nu se prea fac. De aceea noi când am 
hotărît să intrăm. sn parlament, cel din
tâi lucru ce ni-l’am propus a fost eă 
lucrăm pentru schimbarea iegii privitoare ■ 
la alegerea de deputaţi.

Şi am avut şi avem bucurie ne
spusă, când şîsm că Mai. Sa e de un 
gând cu coi şi a cerut ca această lege 
sâ se facă în timpul apropiat

Dar cei dela guvern, cei dela condu
cerea dietei nu prea vreau. Ştiţi că acuma s 
3 ani când ce-aţi trimes, am mers aşa 
cu voie buni, fiindcă Mai. Sa dâdcse 
porunca să" se facă votul universal. Şi 
totuşi cei cheme ţi să 1 facă nu l’au fâsut 
niei szi, pentrucă nu vreau să apuce şi 
poporal !a drepturi, pentrucă ii e frică 
cutncă poporul îi va mâtera şi va pune 
oameoiii sîi la cârmă.

Noi ne-am tot străduit să-i silim 
sâ facă votai universal, pănă când in urmă 
noi şi mai câţ;va Fam constdns pe Ao- 
diâî&y sâ promită că pe Oatomvrie va 
prezenta proiectul de lege.

Dragii mei! Afară de cele înşirate 
multe năcazuri ne-su mai bătut în anul 
acests.

Ş:iţi D-Voastră, că un om singur fie 
el oricât de voinic ispravă mare nu poate 
face şi că isprava va fi cu atât mai mare 
cu cât vor fi mai mulţi împreunaţi. O- 
menimea, întreagă a ajuns la convingerea, 
că numai aşa se poate lucra cu folos 
pentru binele popordai, dacă se Im 
prennă mai mulţi şi ehibzuesc şi lucră

la olaltă. Dreptul acesta de întovărăşire 
e atât de natural, Încât nimărui na i-a 
venit fn minte să-i oprească.

Poporul român a hotărlt şi el să-şi 
formeze partid naţional român. Partidul 
naţional român de 60 de ani există. Din 
1848 lucră ca mai mult sau mai puţin 
rezuitat. Dacă partidul naţional român, 
la care aparţine cu trup cu suflet orice 
om născut Român, n’a ajans la mult, 
de vină este lipsa lui ds organizare.

Ce a fost mai natural, decât ca clubul 
deputaţilor să se silească să organiseze 
partidul aşa, încât fiecare Român, fie el în 
cel mai ascuns colţ de cătun, sâ ştie cum 
merg şi cum ar trebui să meargă treb arile.

Şi, fraţilor, ceeace nimănui nu i s’a 
denegat, nouă, Românilor ni-s’a denegat 
Ara exmis patra oameni ca să puie la cale 
organizaţia. Dar ce  s’a întâmplat? Gu
vernul şi poliţia i-a pârît şi i au pedăpsit 
pe aceşti patru, dintre cari pe doi îi 
vedeţi aici de faţă (Brediceanu şi Sicin). 
Ne-am rid cst glasul fn parlament, de unde 
se aude în lumea întreagă şi am protestat 
împotriva acestui regim de opresiune. Vom 
vedea care va fi rezultatul. Dar atâta 
putem zice, că orice măsuri de opresiune 
vor folosi, noi nici când nu ne vom lăsa 
de principiul, câ noi toţi formăm o na
ţiune, un partid, la care aparţin toţi cei 
ce sunt Români cu inima şi ca gândul.

— Cum am luptat? Ar fi prea 
lung dacă m’aşi încerca să le spun toate. 
Eu cred că dacă zic că în noi toţi a fost 
în creeri un singur gând, în inimă o singură 
simţire, cred c’am zis destul: că noi atât 
acasă, cât şi în dietă am luptat pentru în
tărirea poporului şi a ţârii, care nu poate 
fi tare, dacă neamurile se Efâşis între sine.

Dacă zic că am luptat pentru întă
rirea neamului românesc, acesta e lucru 
mare, pentrucă în ţara noastră nu sa res- 
pectează nicilegi inarticulate, ne-cura să se 
fi făcut legi, cari exprimă drepturi na
turale recunoscute de toate popoarele.

Iată de pildă legea naţionalităţilor, 
care z ce eă dacă o slujbă e de a se în
credinţa cuiva, nu este iertat să se facă 
deosebirea dapă naţionalitate, ci numai 
după minte. Şi ce se întâmplă? Cele 3 
milioane de Români abia avem câţiya 
de -ai noştri în slujbele noastre. Şi am 
dori să-i avem nu pentru-ca ei să aibă 
P!tă, ci pentrucă ei mai bine cunosc 
lipsurile poporului.

Uitaţi-vă Intr’o varmeghie ca 80,000
I de Români nu e un singur pretor (solgă- 

birău) român, afară de cel de faţă. Aceasta 
numai îa ţara noastră sa mai pomeneşte. 
De aceea noi în această ţară, unde nici 
legi sancţionate nu se ţin, am avut 
mult de luptat pentru ca legile să se ţină.

D,sr nu numai îa asta vă uitaţi ci 
şl la şcoli’e române, la biserică, la so
cietăţile culturale şi veţi vedea că na 
este dreptate în ţara aceasta.

Dacă cineva ar zice că ba d î, este, 
eu i-sşi spune două lucruri: 1, pentru ce 
poporul care poartă spada şi puşca şi plă
teşte dările, stă îndărăt cu limba Iui, 
pe când cel cu altă limbă şede la masă ? 
Scrisoarea trebue s’o bagi în ungureşte. 
(Atca e întrerupt de reprezent. aotorit 
polit).... Eu fiind advocat ştiu legile. 
Ea cunosc legea din 1868....

(Pretorul face obserares, că se pri
mesc scrisori şi în limba românească) 

(Maniu: Dl pretor spune că pri
meşte scrisori şi în limba română; vă
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Invit sâ înaintaţi de acum încolo scri
sori numai în limba românească).

. . . . .  Priviţi fraţilor, te daci la 
gară şi ceri nn bilet în limba ta, te 
duci la judecătorie, la perceptorie...

(Vorbitorul e ameninţat cn detra- 
gerea cuvântului).

. . . .  Aţi vâzut fraţilor, cu ce greu
tăţi am luptat în casa ţării. Noi vom 
lupta şi pe mai departe şi vă chemăm 
şi pe dumneavoastră la luptă.

Fraţilor! ca un popor Bă meargă îna
inte în treburile economice, politice, e 
de lipsă să aibă drepturi destule, e de 
lipsă să poată pune oameni de aceia 
in fruntea ţării, în comitate şi comune, 
cari an dragoste şi atragere cătră po
por. Pentra asta e de lipsă: 1 )  Să se 
respecteze limba poporului. 2) Să aibă 
poporul drept de vot. Pentru asta am 
pus noi şi punem aşa mare preţ pe 
acest punct din programul nostru. Şi 
ar fi uşor, dacă ar vrea-o asta toţi cei 
din parlament, dar sunt partide, cari 
n ’o voiesc asta. Maiestatea Sa Insă o 
vrea şi o vrem noi, şi astfel a fost silit 
Andrâssy să promită că va prezenta 
proiectul în Octomvrie. Ea cred că nu 
poate fi rău, fiind că Maiestatea Sa 11 
vrea bun şi eu cred că guvernul nu se 
va putea feri dinaintea voinţei Maie
stăţii Sale.

Dar se poate întâmpla să nu fie 
după inima noastră. Ce va fi atunci?

Dacă va fi bun, îl vom primi cu 
amândouă mânile, dacă nu va fi bun, 
vom lupta din toate puterile împotriva lui.

Iubiţilor! Poporul român luptă de 
zeci, de sute de ani şi fâră vot, şi szi stăm 
tari, stăm dornici de luptă pentru înain
tare. Chiar şi dacă nu vom căpăta câte 
voturi ni-Be cad, vom merge înainte. 
Dacă se va intâmpla să nu fie după 
dreptate şi după placul nostru, vom 
lupta ca să se schimbe, pănă ce în 
această ţară va domni dreptatea, ega
litatea şi frăţietatea.

Fraţilor! Dar nici legea asta nu va 
face să sboare puiul fript în gură, ci 
ea ar fi numai ce este plugul bun în 
mâna plt gatului. Vom putea să luptăm 
mai uşor pentru a scoate la biruinţă 
fii neamului nostru, cari să apere şi 
Icdiepteze cuminte poporul român şi 
celelalte popoare din ţară.

Noi avem un singur principiu: 
dreptate, egalitate, fraţietate, şi suntem 
convinşi câ numai acea ţară va înflori, 
unde acest principia va înflori. Ne*o 
mărturişeşte asta chiar şi poporul ma
ghiar, Şi de aceea noi pentru realiza
rea votului universal vom lupta alături 
cu toate popoarele conîucuitoare, chiar 
şi cu cel maghiar.

lob ţilor fraţi! Eu cred că d-voastră 
pricepeţi gândul meu, pricepeţi şi ceea ce 
nu iasă din gura mea. E destul să ne pri
vim din ochi şi ştim ce dorim. A, dacă ar 
fi să spun tot ce doreşte inima mea când 
mă uit şi mă delectez în faţa d-voastră! 
Dacă aţi crede aşa cum cred eu în sfinţe
nia sentimentului românesc, n’ar fi lipsă 
să mai zic nici un cuvânt...

Eu cred că toţi românii sunt uniţi
îa luptă pentru dreptate.

Ea cred câ prin asta am spus ce, 
doriaţi să ştiţi.
 ̂ Vă mulţămesc că m’aţi ascultat ve
nind într’un număr aşa frumos. Semnele 
de iubire arătate faţă de mine şi de colegi*

mei mă fac să cred că d-voastră ţineţi cu 
efîinţenie la steagul partidului naţional ro
mân. Vă reg să credeţi Sn mine, până voi 
păşi pe calea benă. Când voi părăsi o, pă
răsiţi-mă. Pănă atunci vă rog de încredere 
şi iubire, căci fâră acestea nu se poate 
duce o luptă. Pentru că noi când simţim, 
câ puterile ne părăsesc, ne gândim la dra
gostea şi încrederea d-voastră, şi asta ne 
dă puteri.

Vă mulţămesc, iubiţilor, şi vă rog 
că spuneţi sănătate şi voie bună la 
toţi ai d-voastră.

Sibiiu, 4 Sept. n.
* Limba de propunere a  re

ligiei* Direcţiunea gimnaziului reformat din 
OrJştie a pretins anul şcolar trecut dela ca- 
techeţii români, protopopii V. Domşa şi Dr. 
Frcnţiu sâ propuie şcolarilor români religiunea 
în limba ungurească. Catechcţii, provocându-să 
la faptul, câ limba bisericilor noastre e cea 
românească, n’au împlinit cererea şovinistă şi 
au cerut îndrumare dela Consistoare. Consi- 
stoarele au reclamat la guvern şi hotărîrea 
>înţeltptului< A pporyi a sosit zilele aceste. 
Catecheţii au drept să predea în româneşte 
numai acele părţi, cari stau în legătură cu li
turgica (Rugăciunile, Catechismul) iar celelalte 
părţi (Istoria bisericească, dreptul bis. etc). sunt 
obligaţi a le propune ungureşte.

Apponyi vrea să-şi înfigă ghiarele şi in 
trebile noastre bisericeşti. Credem, că Con- 
zistoarcle nu vor lăsa lucrul într'atâta, — e 
prea mult!

Deputaţii în m ijlocul p op o
rului. Afară de adunările poporale amintite 
în nr. trecut s’au mai ţinut adunări în Otlaca 
(comit. Arad) şi Sălişte, ambele imposante. 
In Sălişte au vorbit vrednicii deputaţi Maniu, 
Vaida şi Vlad, apoi Dr. Nic. Comşa etc. In 
miile de oameni adunaţi domnea o însufleţire 
uriaşă. S ’a votat încredere deputaţilor şi s’au 
luat hotărîri ca în celelalte adunări

Biiloyv ş i  Sturdza. Primministrul 
României Sturdza a fost zilele aceste în Nor- 
deraey, unde a avut o întrevedere cu cance
larul german Biilow. Cei doi bărbaţi de stat 
au avut o sfătuire lungă împreună, căreia îi 
să dă o mare însemnătate politică.

In lipsa de nutreţ.
—  Fân şi paie de vânzare. —

Economul Harfaş Irimie din Velcher 
(MezcSvelker, p. u. Mezoixehes) face cunoscut, 
tă  are de vânzare 20 de cară de paie şi 5 
cară de fân. Fân şi psie să află şi la alţii 
în Velcher. A să adresa ia Irimie Harfaş.

*
Fân de vânzare (40—50 cară) să află în 

Cincul-mare. A să vedea inseratul din nr. de azi.

Adunarea dela Oraviţa.
-*• Adunarea soeietăţii pentru fond de teatru 

românesc. —
Adunarea anuală a societăţii noastre 

teatrale s’a ţinut, cura ştim, în Oraviţa 
(Bănat) la Sântă Mărie, 28 şi 29 Au
gust c. Este a treia oară, că aceasta 
societate îşi ţine adunarea la Oraviţa. 
Şi aceasta adunare a fost una din cele 
mai isbutite, atât în privinţa rezultatului 
moral, cât şi material. Au fost măreţe 
şi înălţătoare şi serbările, la aranjarea 
cărora au contribuit şi ţărănimea noastră 
din Bănat.

Sosirea comitetului.
Membrii din comitet, împreună cu alţi1 

oaspeţi, au sosit la Oraviţă Joi sara, in 27

Aug. fiind primiţi la gară de mult public ales 
şi de cele doue coruri româneşti din Oraviţa. 
Corurile i au primit cu cântări, iar în numela 
Oraviţenilor i-a salutat prot. V. Poruţ, la care 
a răspuns membrul din comitet dl V. Goldiş, 
care a condus adunarea, viceprezidentul Virgil 
Oniţ fiind împedecat de-a merge la Oraviţa. 
Intrarea oaspeţilor a fost triumfală, casele din 
uliţele pe care au întrat erau iluminate şi îm
podobite cu flori şi covoare, iar de pe dea
lurile împrejmuitoare răsunau necontenit treas- 
curile. După sosire publicul s’a întrunit la , 
aşanumita »sara de cunoştinţă», unde s’a pe
trecut vesel.

Ziua întâiu.
Vineri, în ziua de Sântă-Mărie» 

după slujba D-ze’̂ aŝ ă, s’a deschis prima 
şedinţă prin dl Vas. Goldiş, cu o fru
moasă vorbire. A accentuat, cum, Iosif 
Vulcan a întemeiat aceasta societate, 
având credinţa în reuşita ei şi iată, că 
el nu s’a înşelat. S’a cetit apoi vorbi
rea de deschidere a dlui viceprez. Oniţ 
o vorbire avântată, în care să arată 
desvoltarea societăţii şi problemele (sco
purile) ei. După aceasta dl Dr. Cor- 
nean salută adunarea în numele »Aso- 
ciaţionii,« iar Dr. M. Gropşan în numele 
Românilor orăviţeni. Să prezintă apoi 
raportul comitetului, din care dăm mai 
la vale un extras. Să aleg comisiile 
obicinuite, iar la sfârşit dl Dr. Vaier 
Branişte a ţinut o conferenţă deBpre 
«Muzica şi jocul poporului, român în 
veacul XVI. şi XVII.«

După a mea zi a fost banchet, apoi 
petrecere poporală şi sara concert, dat 
de corurile bănăţene. Despre aceste 
din urmă vom da amănunte in nrul 
viitor. Aci amintim numai, că ele au 
avut reuşită strălucită.

Ziua a doua.
In şedinţa de a doua zi, Sâmbătă, 

s’au desbătut propunerile comitetului şi 
alte afaceri şi apoi s’au luat hotărîri.

Punctul I. a foBt alegerea de pre
zident. La propunerea dlui Em. Unga- 
rian să alege cu aclamare de prezident 
dl Dr. Ioan Mihu dela Orăştie. O ale
gere foarte bine nimerită.

Socotelile comisia le-a aflat în 
bună rânduială. Adunarea le apoabă 
şi votează budgetul anului viitor.

Dr. I. Roşu prezentă listele de 
membrii noi, arătând că taxele membri
lor noi înscrişi întrec suma de 7000  
cor. Să ia la plăcută cunoştinţă acest 
frumos rezultat.

In legătură cu raportul comitetului 
şi la propunerea dlui Dr. Val. Branişte 
adunarea ia 15 alte hotărîri pentru îna
intarea societăţii şi scopurilor ei, pre
cum: ia la cunoştinţă angajarea dlui 
Bânnţiu, comitetul să-şi angajeze un 
local statornic (canceiarie), unde să fie 
biblioteca şi archiva etc. votează anu
mite sume pentru editarea de melodii 
(arii) poporale, decretează întemeiarea 
de «comitete filiale®, cari să lucre în inte
resul societăţii etc.

După aceste dl Bănuţ a cetit di
sertaţia s’a: »Rolul artei noastre», apoi 
dl Goldiş prin cuvinte frumoase înch:de 
adunarea.

După ameazi şi sara s’au dat doue 
concerte, împreunate cu doue repre
zentaţii teatrale, conduse una de dl 
Bănuţ fi cealaltă de dl Z. Bârsean. Cu 
aceste frumoasele serbări au fost în
cheiate.

*



Fa«r. 378 POAEÂ P O P O R U L U I Nr 35

Raportul general 
Din raportul general al comitetu

lui, prezentat adunării generale din Ora
viţa, dăm următorul extras:

Comitetul face mai întâia o mică dare 
. de samă despre adunarea din Cohalm, ţinută 

«în Noemvrie a. tr. Arată, câ cu toate greută
ţile adunarea a avut işbândă morală fru- 
moasă. t

In şedinţele ce le-a ţinut comitetul, 8 
la număr, B’au luat măsuriie de lipsă pentru 
înaintarea societăţii. La formarea unei trupe 
teatrale nu ne putem gândi nici acuma şi ast
fel comitetul şi anul acesta a lucrat pentru 
sporirea fondului şi pregătirea terenului pen
tru  teatru. Spre scopul acesta din urmă s’a 
aflat de bine a angaj a un artist, care să con
ducă mişcarea teatrală, organizând şi instruind 
trupe de diletanţi. Astfel a fost angajat, ca 
director artistic al societăţii dl Aurel Bănuţ, 
eum am amintit îa nrul trecut.

Un bun şerviţiu a adus cauzei acesteia
—  să spune în raport — şi dl Zaharie Bâr
san, cu doamna sa, prin turneurile sale arti
stice. Comitetul apreciând aceasta activitate 
a  d-lui Bârsan l’a ajutorat şi anul acesta, de 
la ultima adunare generală încoace, cu 1500 
coroane.

Vorbirile rostite da neuitatul prezident, 
Iosif Vulcan s’au adunat şi copiat şi să vor 
da la tipar.

Societatea a avut doi stipendiaţi, pe 
dnii Aurel Bănuţ la conservatorul din Bucu
reşti şi Ionel Crişan în Viena, apoi a ajuto
rat pe dl Nic. Băilă la Bucureşti. Dl Bă
nuţ şi Băilă au sfârşit învăţătura la conserva
tor şi aşa a mai rămas stipendiet al societăţii 
dl Crişan.

Averea societăţii a fost in 30 Iunie c. 
de 434,318 cor. 84 bani. Ea să află depusă 
la filiala >Albinei* îa Braşov.

Numărul membrilor este tot cam acelaş, 
ca îa anul trecut: fundatori 78, pe viaţă 114, 
ordinari 235 şi ajutători 18, adecă în total 
445. Un număr cam mic.

In sfârşit comitetul cere dela adunarea 
gener. intre altele să decret?ze întemeiarea 
de comitete filiale, arâtand scopul şi moduj 
lor de lucrare.

Anuarul societăţii.
In preajma adunării gener. a apărut A- 

nuarul XI. al soeietâţii, pe anul 1906—7 o 
carte de 155 p. cu date despre societate şi 
despre adunarea din urmă, ţinută în Cohalm.

F  OITA.
____________ _ *

Strugur ce grăeşte, măr ce zîmbeşte, 
persecă ce ciopoteşte.

Poveste, trad. de îoan Murăşanu, îijv. — 

(Urmare).
Supărat merse împăratul acasă. Dădu 

hainele Ia celea două fete mai mari şi începu 
din nou să plângă, câ la Steluţa nu numai 
că nu-i aduse ce-a dorit, dar o şi vânduse, 
o  promisă unui purcel slab, urît, să nu te 
uiţi la el.

Nu după multă vreme purcelul trăgând 
după el un căruţ, veni la curtea împăratului 
după iată. »Impârate! strigă el când întră pe 
poartă, am venit să-mi dai pe Steluţa». îm 
păratul eşi înaintea lui şi-i zise: «Ştii ce? eu 
sunt Spaima, cel mai puternic şi mai bogat 
din lume. Fata mea asemenea e cea mai fru
moasă şi Ea! plăcută dintre toate. Nu se căde 

f

Anuarul în parte mare este dedicat memoriei 
repozatului prezident, Iosif Vulcan, care odi
nioară a pus la cale întemeiarea societăţii şi 
a fost, aşazicând sufletul ei. Datele obicinuite 
despre mişcarea teatrală dela noi, de astădată 
lipsesc din anuar.

Nizuinţele şi starea „Asaciaţiiinii".
— Extras din Raportul anual al comitetului. —  

(Urmare şi fine.)
In cursul anulai trecut Bblioteca 

poporală a »Asociaţiunii« s’a înmulţit 
cu Nr. 27, Comuna «Viitorul» de R. 
Sirau şi cu Nr. 28 Povestiri de Ioan 
Pop-Reteganul, ca o prefaţă de Oata- 
viaa Goga. Acestei »B blioteci popo
rale», tn viitor, i-se va da un caracter 
periodic lunar şi se va Împărţi gratuit 
bibliotecilor din despărţâminte şi mem
brilor ajutători ai «Asociaţiunii». S ’a 
decis sâ se publice, Intre altele, vre-o 
10— 12 broşuri de cuprins mai ca samă 
literar. v

Pe lângă aceste secţiile: ştiinţifică# 
istorică, şcolară şi economică, vor con
tribui şi ele ca câte broşuri vor putea 
pregăti în cursul anului.

Averea totală, administrată de Aso- 
ciaţiune, cu sfârşitul anului 1907, e de 
cor. 896 8 9 9 —  din care sunt de a s e  
scădea datoriile de coroane 57,415-— . 
Averea se prezintă cu o creştere de 
cor. 14,668 —  faţă de anul 1906.

Şcoala civilă de fete a »Asocia- 
ţiunii, în cursul anului şcolar 1907/8, 
a funcţionat normal şi cu rezultate pe 
deplin mulţumitoare.

Veniturile şcoalei au fost de cor. 
65,757 75, iar cheltuelile de 58,17118  
coroane.

Biblioteca Asociaţiunii. Starea bi
bliotecii centrale a > Asociaţiunii« cu 
sfârşitul anulai 1907 a fost următoarea:

A) B biioteca proprie: Conform in
ventarului, biblioteca centraiă a »A^o- 
ciaţiunii. la sfârşitul anului 1907 nu
măra 5063 opere In 6678 tomuri, 6037 
broşuri şi 25 harţe, faţă cu 4949 opere 
în 6411 tomuri, 5678 broşuri şi 24 
har.e dela sfârşitul anului 1906; prin 
urmare biblioteca s’a sporit, în cursul 
anului 1907, cu 114 opere în 267 to
muri, 359 broşuri şi 1 hartă.

dară ca ea să fie nevasta unui purcel». Ce- 
remi ce voeşti, bogăţii, aur, argint dar fata nu 
ţi-o pot da. »Aşadară tu împărate eşti un om 
slab fără cuvânt, şi totuşi te ţii mai presus 
ca un purcel?» Ascultă ce-ţi spun! Dă-mi fata 
ori de nu, nu va sta peatră pe peatră, îţi voi 
prăda tot, curţi, av«re şi nu răspund dacă tu 
vei rămânea în visţă ori nu«.

La auzul acestor cuvinte îaapăratul să 
pusă pe gânduri. Să cugetă: dar dacă am de 
lucru cu necuratul, ori cu o fiinţă nesdravânâ ? 
Apoi zise: >Bine dacă altcum nu te învoiesti 
îfi voi da fata*.

Merse sus în chilia fetei şi îi spuse totul. 
Apoi ca s’o scape cugetă să-l înşele pe pur
cel. îmbrăcă o fată de ţăran in haine aurite 
şi o trimise jos la el. Dupăce fata se aşeză 
în căruţ, purcelul observă că nu-i Steluţa şi 
zise: »Impârate aceasta nu-i fata ta, şi 0 
răsturnă din căruţ». împăratul văzu că nu-i 
scăpare. Ii trimise pe Steluţa, dar îmbrăcată 
în neşte haine rele, urîte, pline de funingine 
cugetând că nu-i va plăcea purcelului. Dar 
s’a înşelat amar.

B) Depozit de cărţi menite spre 
vânzare, parte In favorul fondului al 
»Asociaţiunii», parte unele in favorul 
şcoalei civile de fete a «Asociaţiunii* 
şi altele destinate a se distribui de aici 
gratuit, cu sfârşitul anului 1907 numără 
43 publicaţiuni în 3408 tomuri şi 33,670  
broşuri.

Biblioteca proprie s'a sporit In 
anul 1908 în arma relaţiilor de schimb 
legate cu diferite societăţi ştiinţifice şi 
literare din patrie, prin publicaţiunile 
trimise dle Academia maghiară din Bu
dapesta şi de Academia Română din 
Bucureşti; apoi prin cărţile rămaBe de 
răposatul Ios. Vulcan, dăruite «Asocia- 
ţiunii» de d-na Aurelia Vulcan, prin 
cărţi râmase »Asociaţiunii» dela expo
ziţia din 1905 încorporate la bibliotecă 
în 1907, prin daruri făcute de d-1 Dr. 
At. Marienescu şi unii autori români. 
Prin cumpărare biblioteca s’a sporit ca  
7 opere în 10 voi.

Muzeul Asociaţiunii. In cursul anu
lui trecut Muzeul „Asociaţiunii" s’a 
îmbogăţit cu o moară model, lucrată 
de ţăranul Ioan Colţea din Şona, ca 
portari, cămeşi, covoare, icoane, căni 
şi lemnării, adunate de dl Octavian C. 
Tăsiăuanu, din ţinutul Giurgeului (co
mit. Ciuc) şi comuna Vezî, lângă Blaj; 
cu un pieptar din Sebeş, o icoană ve
che şi o cruce din biserica din Cioara 
o icoană veche din biserica din Petri- 
falău şi o cruce din mănăstirea Ciocan, 
(România), parte dăruite, parte adunate 
de dl custode al Muzeului. D-na Au
relia Vulcan a dăruit manuscrisele, co
respondenţa şi coroanele jubilare ale 
regretatului publicist I. Vulcan. Pe 
urmă s’au dăruit mai multe fotografii, 
monete, portreîe şi o diplomă de pe 
vremea lui G. Râkoczi (din partea d-lui 
V. Cetâţian), iar decedata Persida Do- 
tnaneanţ din Lugoj a lăsat Mnzeului 
costumul său bănăţenesc, premiat ca 
ocszia adunării generale a »Asociaţiunii* 
din Băile Herculane.

înzestrarea Mazeului «Asociaţiunii* 
înaintează cu greu, în lipsa mijloacelor 
materiale. Sperăm însă că aranjându-se 
expoziţii etnografice din prilejul adună
rilor generale, cam s’a făcut la Şimleu, 
vom reuşi să câştigăm o parte din obi
ecte pentru Muzeul «Asociaţiunii».

Purcelul îndată ce fata s’a suit în căruţ: 
a luat-o voios la sănătoasa. împăratul plângea 
amar că şi-a perdut fata.

Merse, merse purcelul, cu fata de îm 
părat, care vărsa isvoare de lacrămi, pănă a 
treia zi, când ajunseră înaintea unui coteţ. 
Atunci purcelul îi zise: »Acuma dragă poţi 
să te scobori jos!» Fata s’a scoborît. »Acum 
mergi înlăuntru în fiitorul tău lăcaş», zise 
purcelul, iar fata, care plângea amar, îi ascultă.

Dupăce întrară în coteţ, purcelul o îm- 
biă cu lături din troacă, apoi îi arătă aşter
nutul de paie, pe care dacă e ostenită de 
drum să poate culca. Fata să culcă pe paie, 
dar mult timp nu putu adurmi. In sfârşit, după 
multe lacrămi şi suspine a fost cuprinsă de  
un somn greu. j

In ziua următoare fiind sdrobită dormi 
pănă la ameazi. Când să trezi nu ştia pe c® 
lume-i, nu să putea mira de ajuns. In loc d* 
cocină de porci, să văzu într’un palat cuîîk 
numai închipui să poate. nj.  urmaj
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Sfaturi doctoreşti.
In articolul nostru al treilea (III) 

sm fost arătat, cât e de greşit a da 
copilului mâncarea nepotrivită cu vâr* 
sta lui.

Nu-i zi lăsată de Dumnezeu, mai 
ales în timpul verii, să nu vezi copii 
bolnavi din pricină, că au mâncat ce 
nu era pentru ei. De nenumărate ori am 
găsit, că un copil mic s’a bolnăvit greu 
după ce a înghiţit o singură fragă, 
ssneură, cireşă şi aşa mai departe. Da, 
cu adevărat o singură frsgă întărită (iri- 
tesză) aşa de mult stomacul şi frage
dele maţe ale copilului, încât săptămâni 
şi luni întregi de îngrijire şi lecuire 
abia poate direge greşala, ce s’a făcut.

Pentru copii cari se află Încă la 
ţâţă, cu se potrivesc de loc poamele. 
Ba poamele necoapte sunt sricăcioase 
şi pentru copii mai mărişori. Un măr 
necopt, o pară ori prună necoaptă sunt 
adevărată otravă pentru corpul copiilor; 
ba şi pentru oameni mari. Peliţa (coaja) 
poamelor, stomacul copiilor preste tot 
nu o poate mistui.

Toată lumea ştie, că vara mor 
mulţi, foarte mulţi copii, aproape toţi 
de cataruri de maţe, de «inima rea«. 
Şi când cauţi mai deaproape după pri
cina boalei, afli, că poame necoapte, 
verzi, au fost ucigaşii, cari au secerat 
atâtea fiinţe tinere.

Ce urmează din toate acestea?
Să nu dăm copiilor noştri poame 

necoapte; să i ferim de mere,-pere, 
prune verzi; să nu-i hrănim cu crasta- 
veţi şi sâlături crude. De altă parte 
însă să nu uităm, că toate poamele 
coapte şi mai ales bine pregătite sunt 
de mare folos, pentru copii şi pentru 
oamenii mari. Unele poame se întrebuin
ţează şi ca doctorii. Cura de struguri 
de pildă e foarte folositoare la anumite 
boale.

Cu deosebire oamenii, pe cari ocu- 
paţiunea îi sileşte să şadă mult, au tre
buinţă de a mânca poame.

Poamele curăţă sângele şi uşurează 
scaunul (ieşirea afară). Ele măresc pofta 
de mâncare; răcoresc, stâmpâră setea 
şi fac mult bine renichilor. Ele mai 
sunt şi hrănitoare, dat fiind câ conţin

V e se l ia .
— leita fhuaeaţS a »Foli F ap o d laU . —

Nea Sărăcilă.
(Urmars.)

— Numai zece galbeni, jupâne? Soarta 
d-tale e hât colo departe... colo, tocmai pe 
dealul lut Hristos, cu trei cruci... de-oi merge 
într’acolo pe albia părăului, o să-mi răcesc 
picioarele desculţe; de-oi da prin dudăul de 
pe lângă maluri m’oi înghimpa. Muncă grea, 
jupâne, z$u; face 12 galbeni.

— Jupân îmbuibatul n’avea zor d<s slujba 
lui Sărăcilă, ci doar că gândea din milostivire 
să-l fscă să câştige ceva bani pentru hrana 
copiilor.

— Ei haide, fie 12 galbeni.
Dar Sărăcilă cât auzi că-i dă 12 gal

beni, pe Ioc dete năvală pârdalnica de lăcomie 
in sufletul lui. Deci se întoarse dupăce por
nise şi făcuse câţiva pagi?

mai mult ori mai puţin zShar, care este
o substanţă nutritoare.

îndeosebi folositoare sunt poamele, 
cari se coc toamna; astea sunt şi mai 
gustoase şi se pot păstra mai cu uşu
rinţă.

Pentru aceBte însuşiri bune ale lor 
poamele ar trebui să nu lipsească din 
casa nici unui econom. Poamele de 
toamnă ori iarnă, cum se măi numesc, 
se pot păstra aşa cum cresc ele, ori 
coapte în cuptor ori apoi ferte ca dul
ceţuri.

Cu multă uşurinţă ar trece oamenii 
noştri preste lungile zile de post, dacă 
grădinile lor ar fi pline de pomi rodi
tori şi dacă fructele acestora le-ar păstra 
pentru timp de iarnă.

Dar să nu uităm un lucru: pen
tru copii dela ţâţă poamele nu se po
trivesc de loc, chiar şi pentru copii mai 
mărişori folositoare sunt numai poamele 
coapte, cele verzi sunt stricăcioase, din 
cale afară primejdioase. Dr. I. Beu.

Expoziţie ds vite.
Cum am amintit în nrul trecut, 

»Reuniunea română de agricultură din 
comit. Sibiiului* aranjează în Şura-mare, 
acum Duminecă, în 6 Sept. n. c. a 
XVIII, expoziţie de vite cu premii.

Din programul expoziţiei dăm ur
mătoarele: Expoziţia să va mărgini de 
astădată la vite cornute cu excepţiunea 
caprelor. Ea se va ţinea în ziua amin
tită, începând dela 10 ore înainte de 
amiazi şi pănă la 1 oră după amiazi 
când va urma premiarea.

. La expoziţie nu se primesc decât 
vitele locuitorilor din comunele: Şura- 
mare, Slimnic, Hamba, Guşteriţa, Bun
gard, Şura-mică şi Turnisor.

Oile trebue expuse în grupe de 
cel mai puţin 3 capete, altcum nu ie  
premiază.

Se vor Împărţi 36 premii tn Bumă 
totală de 200 cor., dăruite de comisi- 
unea economică a comitatulai Sibiiu, şi 
anume se vor împărţi premii deosebite, 
atât pentru bovine, cât şi pentru oi.

In scopul premierii comitetul cen
tral al Reuniunii agricole a ales juriul 
consistător din domnii: Pantaleon Lu-

— Ştii ce jupâne ? Pentru aşa slujbă grea 
mi-se face 15 galbeni.

Aşa ţi-e vorba, badeo? Apoi nu-ţl 
mai dau decât 9 galbeni.

— Dacă n'am mers eu pentru 12, apoi 
pentru 9 o să mă duc?

— Apoi, Nea Sărăcilă, ştii una? Nu te 
mai duce că m’am resgândit.

Sărăcilă înlemni, eând auzi câ-i scapă 
cei 9 galbsni, cari i-ar fi prins atât de bine.

-T- Jupâne, jupâne dragă, sâ fie după 
vorba d-tale, dă-mi numai 9 galbeni

— Ba nu, bade Sărăcilă, eu n’am zis 9, 
d  6 galbeni.

Ba să ştiu bine că s’or face copii 
păstramă, pentru 6 galbeni nu mă duc eu aşa 
departe.

— Bine, nu te duce. Rămas bun Nea 
Sărăcilă.

Şi jupân îmbuibatul întoarse spatele şi 
plecă într’altă parte. Cât ai scăpări din amnar, 
se gândi Sărăcilă: * Afurisiţii de bogaţi L  Da 
ce să iaci? Ei cântă şi sărăcimea joacă după 
cântecul lo r|m« Şi iuga după jupânul, stri-

cuţa, Ludovic Fabriţius, primpretor în 
Sibiiu, ca reprezentant al comisiei eco
nomice comitatense; Ioan Chirca, Petru 
DragitB ambii din Sălişte: Aurel Cos- 
ciuc,. Dr. Ioan Stroia, Romul Simu, 
Vie. Tordăşianu. Dr. Petra Şpan, Dr. 
Vasile Stan, Dr. Lucian Borcea, Emil 
Veiziriu, Oprea Steflea şi Andrein 
Teodor, toţi din Sibiiu; Nicolae Iosif, 
învăţător din Aciliu, Ioan Popescu din 
Sibiel, apoi N. Opriş, paroch, Ioan Re
stanţă, cârcimar, Ioan Turculeţ, Man 
Duşă, Ioan Ciupea, toţi economi din 
Şura-mare; Simeon Borţan, înv., Cle
mente Nisula, paroch, Ioan Georgian, 
epitrop, Pavel Mihâlţan, cantor, Teodor 
Majca, econ., toţi din Slimnic; Ananie 
Decei, paroch, Alex. Cristiu, epitrop şi 
Alex. Muntenaş, econom., toţi din Hamba 
Traian Petrişor, paroch, G. Sîănese, 
Isc. Moldovan şi George Iacob, toţi 
învăţători, pens. şi Ilie Perca, propr., 
toţi din Guşteriţa; Toma Modran, par., 
Nic. Stoica, înv. Toma Ciora, epitr, 
Nic. Dregan, notar şi George Bucuren- 
ciu, econom, toţi din Bungard; Aron 
Mihuleţ, paroch, Nic. Tomuţa, învăţ., 
Ioan Ciolan, George Ludoşan, Petru 
Ciolan şi Toma Murăşan, toţi econ. din 
Şura-mică; Romul Platoş, paroch, Ioan 
Radu, ospătar, Ioan Muntean, epitrop, 
Pavel Vulc, econ, şi Gligor Vulcu, epitr., 
toţi din Turnişor. Membri absenţi sau 
împedecaţi dela vot, să Înlocuiesc prin 
sapienţi.

împărţirea premiilor se va face în 
mod sărbătoresc, ţinându se mai Int&iu
o vorbire in prezenţa juriului şi comi
tetului aranjator, a exponenţilor şi pub
licului Întrunit.

S F A T U R I.
înţărcatul mânzilor. Mânzii trebue 

să se înţarce treptat. In ţinuturile cu 
păşuni întinse lucrul este uşor. Mântui 
şe învaţă să pască iarbă pe măsură ce 
scade laptele Iepii,

Când mânzul nu e ţinut pe câmp, 
trebuie să nu l lăsăm să se apropie 
toată ziua de mamă, ci să-l silim a suge 
mai întâiu dimineaţa, la prânz şi sara, 
apoi numai de două ori şi în fine nu
mai odată pe zi. In acest timp să-i 
dăm de mâncare bob zdrobit şi fiett

gându-i; Ascultă jupâne dragă, primesc numai 
şase galbeni.

Şase galbeni? n'am îîis atâta, Nea 
Sărăcilă, ci numai trei. %

— Păcat jupâne». Ce hSmisit o să şi 
pue zilele in cumpănă pentru bieţi trei 
galbeni? Rămâi cu bine jupâne.

— Rămâi sănătos, Sărăcilă.
Dar nu făcu îmbuibatul alţi zece paşi 

şi Sărăcilă iar îl ajunge, că îşi zisese în mintea 7 
Iui amărîtă, că: »rău cu rău, dar mai râu 
fără de rău*.

— Jupâne, jupâne, iacă mă dac pentru 
trei galbeni.

Să vede că ’ţi ţiue urechiiFde foame, 
Nea Sărăcilă, de auzi trei când eu zic unul.

— Da jupâne, da jupâne, da I răspunde 
bietul om mai iute dccât sboară săgeata din 
arc, că se temea să nuM mai scadă iar plata 
hapsinul de îmbuibat. Şi porni, nici mai aş
teptând ca altă vorbă să ttlai iasă din gura 
bogatului. (Va urma.;



Pag. 380 Ir; 35

în apă, fiertură de ovăs; apoi fân sub
ţire, ovăs, iarbă. Mâncarea sceasta se 
va împărţi în patra porţii pe zi.

Se pare că plantele de nutreţ mă
iestrite priesc Blânzilor mai puţin decât 
iarba din lunci. Li se pot da şi morcovi.

Să se dea dela 1—2%  kgr. de 
ovăs şi 1 pănă Sa 2 kgr. de fiertură 
pe zi.

Aşa Bă meargă pănă la luna a 18 a. 
De aici încolo mânzii pot fi hrăniţi ca 
şi caii vârstnici.

M ulsul ş i  calitatea laptelui. S’a 
dovedit că laptele, care se mulge mai 
la urmă este cel mai gras. De aceea 
trebuie ca la muls să se golească agerul 
cum se cade. Revista »E:onomia« din 
Caransebeş dă câteva amănunte inte
resante:

Prin încercări s’a constatat, că între 
laptele muls la început şi cel muls mai la 
urmă e mare deosebirea in ce priveşte 
bunătatea şi grăsimea lui. Şi anume, 
îa mulsul unei vaci au lăsat sâ se scurgă 
laptele în cinci (5) diferite vase. Exa- 
minându se laptele din aceste vase, s'a 
aflat câ în laptele muls mai nainte au 
fost numai 5% de smântână, apoi în 
laptele cel din vasul următor 8%, în 
celălalt 12.5%, apoi 13ys% ş> în lap
tele din vasul în care s’a muls mai la 
urmă 17.5% de smântână. De aici ve
dem, cât este de bine să se mulgă tot 
laptele din uger şi cu cât să păgubeşte 
ceice nu goleşte ugerul la muls.

N o u t â t i .
Regele României, după cum să scrie 

din Bucureşti, iarăş e bolnav Sufere de 
vechea Sa boală, de stomach şi neputându-se 
nutfi regulat, slăbeşte. Are şi dureri în sto
mac. Zilele aceste a Iost la Sinaia profesorul 
Norden din Viena, spre a vizita de nou pe 
Maiestatea Sa.

Puşeă fă ră  sunet. Este şi puşcă de 
aceasta, care când o slobozim, nu sună şi e 
puşcă cu repetiţie. A născocit-o Maxim, ‘ in
ventatorul tunului cu repetiţie. Din încredin
ţarea guvernului Statelor unite din America, 
puşca aceasta a fost supusă la o încercare, 
care a isbutit pe deplin. Pe puşcă este apli
cat un aparat (maşinărie), care’ tâmpeşte su
netul. Acest aparat să poate pune la ori ce 
puşcă.

La alegerea de pariarch, sârbesc. 
Din Neoplanta să scrie la »Kel. I£rtes«. că 
neîntărirea episcopului Zmeianovici de patri- 
arch n’a produs impresie bună în cercurile 
sârbeşti. Cu deosăbire sunt necăjiţi Sârbii 
pentru motivarea neîntăririi, căci în rescriptul 
regesc să zice, că Zmeianovici n’a fost întărit 
din pricină, că nu ştie ungureşte. In urma ace
steia stau lucrurile cam şod. Anume, conform 
regulamentului, Sârbii na pot alege de patri- 
arch decât pe unul din cei 6 episcopi, ce-i 
au. Acum dreptul li să mai restringe prin 
aceea, că din cei 6 episcopi să aleagă pe 
unul, care vorbeşte ungureşte. Dar de pre
sant dintre episcopii sârbi numai doi ştia 
ungureşte: Letici, episcopul Timişorii, care 
însă nu va fi ales, fiind prea tiner 'şi Bogda- 
novici — candidatul guvernului. Să zice, că 
cu toate aceste congresul va alege de patri- 
arch pe Sevici, episcop în Neoplanta, care 
asemenea nu ştie limba lui Arpad.

Răzbunarea unei fete. Un candidat 
de advocat din Salonta mare, Dr. Kapery să 
îndrăgise de o cassieră, Zamori Erzsi, făcînd 
mat mult timp dragostea cu ea. Ii făcuse si 
mari făgăduinţe. = In timpul din urmă însă voia 
s o lase. Fata a cercat să-’şi ţină iubitul, dar 
vizând că totul e în zadar, — s’a hotărit 
şă*ji răzbune; In 24 Aug, a pîndit pe Kapery

pe stradă şi i-a aruncat o cană de vitriol în obraz. 
Vitriolul a ars amîndoi ochi nenorocitului 
tiner, ba i-a ars grozav şi faţa şi grumazul. 
Fata s’a înştiinţat de bună voe la poliţie, 
unde a fost arestată.

Doba nu  va mai bate la regimentele 
noastre. După o ordinaţiune mai nouă a Ma
iestăţii Sale se sistează dobele atât dela hon- 
vezime cât şi dela miliţia austriacă şi se vor 
introduce la fie-care companie câte 4 hornişti.

A ucis pe frate-SO. Fraţii Henţ din 
Băiţa, (comit. Hunedoarei) să pâreau pentru 
moştenire. Zilele trecute a fost judecata la 
tribunal în Deva şi unul din fraţi, Nicolaie 
a câştigat. După ce au mers acasă, celalalt 
frate, Lazar, l-a rugat de nou pe Niculaie 
să-i dea partea de moşie cu pricina. Niculaie 
nevoind, Lazar a scos un cuţit şi l-a junghiat 
în inimă. Niculaie a mărit, iar Lazar e prins.

Urcarea salarelor. Sinodul parochial 
al Dârstei (1. Braşov) a hotărit în şedinţa din 
23 August c. urcarea salarului înv. după ce
rinţele legii şi astfel susţinerea şcoalei confe
sionale. Mult a ostenit pentru aceasta părin
tele Ioan Broşu, care e vrednic de laudă. 
Brav preot, bravi oamenii

Din g'slosle. ln comuna Tărpiu, de 
lângă Bistriţă, economul sas Ioaa Hartner a 
puşcat cu un revolver pe alt econom, tot sas, 
Ioan Brosser. Cauza a fost, că-şi temea ne
vasta de el. Hartner s’a înştiinţat la gendar- 
merie.

Şeoală civilă în Haţeg. In Haţeg, ca 
şi în Brad, să deschide o şcoală civilă de 
băieţi, în care să va propune şi limba latină, 
apoi pentru băieţii români şi limba română. 
Dar de ce numai pentru băieţii români, căci 
fiind Bradul şi Haţegul în o mare de Ro
mâni şi streinii au lipsă de limba română.

Procesul de pressă al „Gazetei". 
Cetim în «Gazeta Tr<. următoarele: Pertrac
tarea finală a procesului de presă intentat 
foaiei nostru pentra publicarea în estras a 
articolului poetului norvegian Bjornsterne Bjorn- 
son, »Opresiunta maghiară», apărut în re
vista franceză >Le Courrier Europeen«, a 
iost ficsată de cătră preşedintele curţii cu 
juraţi din O^orheiu pe ziua de 17 Septemvrie 
Pentru reproducerea acestui articol în extras 
este pus sub acuză dl Ioan Spuderca.

Vizită la  C urtea română. Regele Ca
rol al României şi regina au invitat mai de 
mult pe prinţul nostru moştenitor a merge în 
România. Prinţul a promis că va merge în vi
zită la Curtea regală română, anume la 5 
Oct. n. c. Prinţul va sta în România mai 
multe zile.

Legea de execuţie. Noua lege 
de execuţie sau cum se mai zice, no
vela de execuţie a fost întărită de Ma
iestatea Sa şi a fost publicată între le
gile ţârii. Noua lege poartă titlul: Ar
ticolul de lege 41 din 1908. Ea întră 
în vigoare cu ziua de 9 Septemvrie c. 
adecă la 15 zile dela publicare. Tâmpul 
de transiţie (trecere) pentru unele ca- 

. zori, în cari să mai aplică vechea lege, 
să numără însă dels ziua publicării, adecă 
din 25 August c. Anume dela aceasta 
zi în decurs de cn an să face execuţia 
după vechea lege, dacă actul de exe
cuţie s’a făcut Incinte de aceasta zi sau 
dacă pentra pretensiuni cu termin ex 
pirat pănă îa 25 August c. să cere în 
decurs de 30 zile ducerea în deplinire 
a execuţiei sau să arată locuinţa dato- 
raşului la judecătoria cercuală. Despre 
măsurile de transiţie (trecere) ministrul 
dă îndrumări amănunţite, cari s’au pu
blicat în foaia oficială.

Cetitorii noştri cunosc măsurile 
nouei legi, dupăce noi le-am publicat, 
cu tălmăciri pe înţelesul tuturora, în 
»Foaia Poporului* Nr, 30—33 a. c.

Foeul din Constantinopol, despre care 
ăm dat .ştire in nrul trecut, a fost grozav. Aa 
ars intre altele 11 moşee (biserici turceşti), 7 
şcoale şi 6 mănăstiri de dervişi, apoi 40 de

l TP*^ • •  O ceată de 10 pom-
^ j j i u t * '  de *°c cu tof'is’au

‘Cari %■ gi-f iată. înaltul ministru de 
culte şi in.'^jcţirjne publ. reg. ung. cu ordinul 
Nr. 14284/908, a , aprobat Abecedarul de 
Dr. I. Stroia, D. Lăpădat şi Iuliu Crişan, pen
tru a ss putsa folosi în şcoalele poporale din 
patrie, cu limba de propunere română. Cartea 
da cetire de aceiaşi autori asemenea e îna
intată pentru aprobare. Se pot procură la li
brăria archidiecezană în Sibiiu şi la autori în 
Sălişte.

Curs practie de limba maghiară pen
tru şcoalele primare, întocmit pe baza art. 
de lege XXVII, din 1907 de Ioan Dariu, dir. 
şcol. şi E>odi Jânos, subinsp. şcol. Braşov edi
tura libr. Ciurcu. A apărut partea primă, ma
nual pentru învăţători, 50 bani, partea II pen
tru ekvi, 40 bani. Cartea este aprobată de 
ministrul de culta- şi instr. sub Nr. 88.643 
din 1908.

Barbir în  euşea leilor. Koczka, un 
proprietar de menajerie (comedie cu fiară), 
aflându-să cu săibătâciunile sale în Muncaci, 
a voit să facă o producţie aşa, ca un barbir 
să-l radă în cuşca leilor. Producţia s’a înce
put, barbirul rădea cu briciul, când un Jeu 
s’a apropiat da el înfuriat. Bietul barbir s’a 
spăriat, a început să sbere şi a dat să fugă, 
dar leul s’a aruncat asupra lui, sfâşiindu-i car
nea. A fost dus greu rănit la spital.

Inscripţiile pe şcoale. »Telegr. Rom«. 
publică următorul aviz:

Comisiunile administrative comitalenss 
au îndrumat susţinătorii de şcoale confesio
nale, ca pănă la 1 Septemvrie a. c. să afişeze 
pe edificii inscripţiile şcolare, provăzute în 
§ ul art de lege XXVII, din 1907 Dispoziţia 
§ Iui 17 e numai facultativă, adecă pe acele 
edificii şcolare, pe cari se află inscripţie în 
limba de propunere a respectivei şcoale, tre
bue să se pună şi încă la locul prim, inscrip
ţie şi în limba statului. De aici urmează lo
gic, xă pe edificiie şcolare, cari n’au inscrip
ţie în limba română, nu trebue pusă nici în 
limba statului. Cu toate aceste comisiile, ad
ministrative au ordonat sub pedeapsă afişarea 
inscripţiilor. Pentru interpretarea corectă a 
dispoziţiilor din lege şi pentra stabilirea în 
mod oficios a textului inscripţilor, forul com
petent a făcut remonstraţie la d-1 ministru de 
culte şi instrucţiune publică. Despre aceasta 
a fost încunoştinţate toate oficiile protopres- 
biterale. Susţinătorii de şcoale deci, pănă ce 
nu vor primi alte îndrumări din partea auto
rităţii bisericeşti, în chestiunea inscripţiilor să 
rămână pe lângă starea de pănă acum.

Glumă eu sfârşit trist. Din localitatea 
Wiesmath (1. Wiener Neustadt, Austria) să 
scrie, că poştarul ca bani trecând prin un loc 
mai părăsit al comunei, un om i-a sărit îna
inte, strigându-i:

—■ Bani sau viaţa!
In minutul acela poştarul scoase revol

verul şi trase şi omul căzu la pământ rănit 
de moarte. El iu dus la spital şi aici s’a con
statat, că îl chiamă Lobii, e un măiestru cin
stit şi a voit să facă o glumă, ca să sperie 
pe poştar.

De spaimă. în  Poklostelec (Bihor) s'a 
aprins in una din nopţiie trecute o ' moară 
mare a propriet. Balogh. Morarul, care durmea 
sus în catul morii, deşteptânda-să din somn, 
s’a spăriat, şi a sărit jos pe fereastră, zdro- 
bindu-şi trupul. . ’

La fondul Victor şi Eogenîa Tordă- 
şan, pentru înzestrarea fetelor sărace, au mai 
dăruit: Ambrosiu Bârseanu, senator magist. 
(Haţeg) 1 cor.; stud. Aurel Cheţan (Bobo- 
halma) 50 bani; parochul Ioan Zichil din Va
lea mare şi fii săi Aurel, pedagog (Sibiiu), 
Ioânichie, stud. gim. (Braşov), în total 1 cor.
20 bani.

0  rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţurile din foaie, sunt rugaţi a să 
provoca îa foaie, adecă a spune la 
firma, dela care comandă sau cer ceva} 
că anunţul l*au cetit în «Foaia Popo
rului®,
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cn bine şi în fericire. — .7 x t-. Decei, pre
otul gr.-cat al Bandulai de Câmpie.

Osândă. Iarăş un osândit! Harnicul în
văţător din Cuvin, Dumitru Popovici a fost 
osândit la trei luni temniţă şi 100 cor. amendă 
in  bani la tribunalul din Arad, acuzat fiind, 
c& ar fi agitat împotriva naţiei ungureşti. 
Osânditul a iăcut apel la Curie.

38 de ani ne judecat. Foile italiano 
publică un caz ne mai pomenit. Un om în 
Italia a stat 38 de ani în închisoare preven
tivă, aşteptând judecata care abia acum să va 
-Jace. Lucrul s’a întâmplat aşa:

Un băiat de 9 ani anume Piedro Piedri 
a  ucis în 1870 pe un frate al său îa vârstă 
de 8 ani. £1 a fost arestat atunci şi ii s’a iă
cut proces, dar procesul din diferite pricini 
a  fost amânat îa continuu, apoi reluat şi 
iar amânat, pănă când în cele din urmă co
pilul a fost cu desăvârşire uitat în arest, unde 
se află şi azi în vârstă ds 47 ani. Acum va 
veni de nou înaintea juraţilor.

Paroehul rom.-cat. al Sibiiului este, 
cum ştim, prinţul Egon Carol Hohenlohe,

- sare şi-a sfărşit acum studiile teologice în 
Roma. El va sosi Ia Sibiiu în 28 Sept. c. şi 
instalarea va fi în 29 Sept. cu mari solem
nităţi.

Ca să patrece la sate. >Tribuna« pri
meşte din Şiştarovsţ următoarea ştire: Acum 

, Duminecă, în comuna Şiştaroveţ, poporul să 
afla adunat ca de obiceiu în faţa primăriei şi 
ascultă la unul care cetea cu glas tare din o 
Joaie românească. Notarul, vestitul Suricescu Ti- 
vadar,stetea pe o bancă la distanţă onorabilă de 
popor. Intr'astea pe drumul de ţeară veniau 
doi gendarmi, cari ajungând pe lângă notar 
acesta îi opreşte şi le şopteşte ceva. Oamenii 
au înţeles îndată ce şoptesc, căci îa clipa ur- 
tnătoare gendarmii au venit la dânşii, cari ste- 
teau pacinici şi le zise:

— Ce face voi aici?
— Cetim, domnule — le răspund.
— Aici nu slobod citit — zice unul 

dintre ei, şi apucând foaia din mâna cetito- 
riului o rupe în bucăţi Au scos apoi baio
netele, ca să împrăştie mulţimea, oameni, 
mai ales bătrâni şi fruntaşi ai satului, cărora 
îi-s’a oprit şi petrecerea aceasta ndvinovată. 
Iată ce să petrece la sate.

„Coarda inimii" o broşură ce conţine 
58 de versuri la morţi pentru toate stările. 
Ca adaus: »vsrsul lui Lazar*, »versuljudecăţii 
din urmă», toate dapă s. scriptură, apoi un 
dialog foarte instructiv între »învăţîtorul bă
trân şi cel noviţiu*. Să află de vânzare la 
subscrisul şi să trimite cu 55 cr. (1 c. 10 b ) 
(în Ioc ds 2 c. 40 b. preţul de pănă aci) la 
oricine va trimite preţul cu asemnaţiuna poştală.

Dupăce va trece broşura aceasta, să va 
tipări una mai mare şi mai bogată. Va con
ţinea pe lângă versuri alese, o mulţime de 
axiome şi adevăruri vecinice, toate în vars şi 
acomodate pentru citări ocazionale, conţinând 
şi biografia şi portretul repausatului autor 
îacob Murăşan, cantor în Cluj. Preţul acestei 
broşure să va stabili mai târziu. Venitul curat 
să  va pune la dispoziţiunea văduvei rămase 
in  stare miseră. Cluj în 1 Sept. 1908. — Ba
siliu Podoabă.

0 nouă declaraţie. In urma învinuirilor 
ce mi-s’au iăcut verbal pe aici, cât şi în 
»Ţara noastră* şi >Foaia Poporului*, că a-şi 
Ci mijlocit să fiu întărit de învăţător definitiv 
la şcoala confesională gr.-or. rom. din Sălişte 
d in ’partea autorităţilor administrative, eu am 
spus destul de hotărit atât în publicitate, cât 
-şi comitetului parochial de aici prin declaraţie.

In lipsa altor arme, dovezi şi motive, 
anonimul încearcă pe calea aceasta să mă 

'discrediteze din nou cu] aceleaşi învinuiri in 
iaţa  alegerii de învâţâtor, că a-şi fi făcut spăr
tură în autonomia noastră bisericească. Dacă 
acest lucru ar fi adevărat, autorităţile mele 
confesionale m’ar putea trage în cercetare 
disciplinară.

învinuirile nebazate le declar din nou 
d e  scornituri şi celce voeşte să se convingă

despre starea faptică, poate s’o facă din ac
tele oficioase ce s’au schimbat între On. In
spectorat reg. de şcoale şi comitetul parochial 
de aici, în această chestie. Sălişte în 31 Aug. 
st. n. 1908. —  Ioan Miclăuş, înv.

Cazări de moarte. Cu adâncă durere 
anunţăm tuturor rudeniilor, amicilor şi cunos
cuţilor că iubita noastră fiică, soră şi nepoată 
Cornelia Bunea, după îndelungate şi grele su* 
firinţe a adormit în Domnul, provâzută cu 
ss. taine, îa 29 August, la 3 ore dimineaţa, 
în etate de 17l/* ani.

Rămăşiţele pământeşti ale răposatei în 
Domnul, s’au înmormântat după ritui gr.-cat. 
Luni, în 31 August n. a. c. la 2 ore d. a. 
din capela comiterului ev. aug. de pe prome
nada de jos. Dormi în pace scumpa noastră 1 
Sibiiu, îa 29 August n. 1908. Arseniu Bunea, 
tată, Lucreţia Bunea mărit. Domşa, Virgil 
Bunea, fraţi, Iacob Domşa, cumnat. Dr. Au- 
gustin, Aurel, Ioan şi George Bunea, unchi. 
Victoria Crişan şi Elena Popa mătuşi

— Veturia Roman şi soţul seu Dr. 
Ioan Neagoe în numele lor şi al consângenilor 
cu inimă zdrobită de durere anunţă, că ne
uitatul lor tată, respective socru Iosif Roman 
advocat, preşedintele societăţii fondului pen
trn înfiinţarea unei şcoale de fete române în 
penziune, dapă grele suferinţe şi primirea SS. 
Taine ale muribunzilor, a încetat din viaţi în
29 August 1908 st. n. la 4 ore d. m. în etate 
de 80 ani.

Remăşiţele pământeşti ale adormitului 
s’au aşezat spre odihnă vecinică după proho
dul săvârşit îa  Catedrala gr.-cat. din Oradea- 
Mare îa 31 August 1908 st. n. la 4 ore d. 
m. în cimiterîul din Vârad Ujvâros. Sfânta li
turgie întru repausul sufletului adormitului 
s’a celebrat în Catedrala gr.-cat. din Orade 
îa 1 Septemvrie st. n. dim. la 7 ore.

Masa studenţilor dela „Albina". Pen
tru ocuparea locurilor devenite vacante la 
Masa studenţilor dela institutul »Albina« să 
publică concurs.

Acei studenţi de naţionalitate română, 
cari doresc să fie admişi la aceasta masă au 
sa şi înainteze la direcţiunea institutului pănă 
în 10 Septemvrie n. c. la 5 ore p. m. cererile 
instruite cu următoarele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Testimoniu ultim şcolar.
4. Atestat de primire în una din şcoalele 

medii din Sibiiu.
Deoarece nu e eschis, ca în urma scum- 

petei piaţei din Sibiiu să fie restrins numărul 
beneficiaţilor la masa studenţilor, să vor primi 
numai c:reri dela studenţi din gimnaziul su
perior (cl. V—VlII-a). Sibiiu, în 28 August 
1908. — Direcţiunea » Albinei*.

La fondul iubilar Nicolae Cristea
pentru monumentele bărbaţilor binemeritaţi 
ai meseriaşilor au mai dăruit Dr. Nicolae Io- 
nescu, advocat în Caransebeş 5 cor. şi Ioan 
Andreiu, par. în Rachiş 1 cor.

Însoţire de credit sătească sistem 
„Raiffeisen" s’a înfiinţat la sfatul şi conluc
rarea dlui V. Tordâşianu şi la stăruinţa pa- 
rochului George Bărescu, în comuna Comana- 
superioară din comitatul Făgăraş. La însoţire 
sunt înscrişi pănă acum 40 economi. Cum 
statutele însoţirei sunt aprobate, ea îşi va î î- 
cepe în curând activitatea binefăcătoare. Fie 
ca essmpluî economilor din Comana-superioară 
se afle mulţi imitatori.»

Osândirea deputaţilor aradani. Din
Arad să scriu următoarele: După cum să 
ştie, poliţia de aci a condamnat acum câteva 
săptămâni la câte 150 coroane amendă, pen
trucă au întemeiat un club român, pe depu
taţii Ioan Suciu şi Ştefan C, Pop şi pe advo
catul Mihai Velici, achitând pe deputaţii Gol
diş şi Oncu. Conziliul comunal a întărit osânda 
Condamnaţii au făcut recurs la ministerul de 
interne.

Gazdele, cari au luat băiaţi de şcoală 
în cvartir, au să înştiinţeze băiaţii la poliţie 
(registratura de evidenţă), căci altcum pot fi 
psdepsiţi pentru întrelăsare.

Filoxera. In viile comunei Lojad, din 
comit, Hunedoara, cercul Orăştiei s’a ivit fi
loxera. Viile au fost puse sub oprelişte.

Fandaţimieâ Gojdu. Reprezentanţa fun- 
daţiunii Gojdu s’a întrunit în Sibiiu, ţinând 
şedinţe în zilele 29—31 Aug. c. Intre lucră
rile ei lucru de frunte a fost votarea stipen- 
diilor pentru tineri. — Cu acest prilej s’a ţi
nut şi Consistor metropolitan.

La urcarea salarelor înv . Din Făgăraş 
ni-să scrie: Duminecă în 30 August curata» 
râtul bisericei gr.-cat. din Făgăraş ţinând şe- 
dinţă, la propunerea dlui deputat Dr. Nicolae 
Şerban, cu unanimitate a decis împreunarea 
oficiului de cantor cu postul de învăţător, 
asigurându-se pe sama învăţătorului - cantor 
Andreiu Stroia suma ce i-se vine dapă anii 
de serviciu (aproape trei decenii) 1600 cor. 
începând cu 1 Oct. c. Oboare bravilor con
ducători cari au ştiut afli,modul de a asigura 
susţinerea şcoalei confesionale şi încă fără a  
să îngreuna poporul.

Târgul Sibiiulai să ţine în următoarele 
zile: 7—9 Septemvrie n. târg de oi, îa  10 
şi 11 târg de vite cornute, în 12 şi 13 târg 
de cai şi în 14 ziua târgului.

Teatru in  Stbîiu. Marţi, în I  Sept. ei. 
şi-a început în teatrul orăşănesc din Sibiiu 
reprezentaţiile trupa directorului de| teatru Si- 
lâgyi Dezsc». S’a dat Marţi ca prima piesă, 
opereta »Nagy mama* (Bunica). Trupa dlui 
Sz’.lâgyi să compune din multe persoane, dame 
şi domni, puteri din cele mai alese, cari ga
rantează publicului iubitor de teatru adevărate 
plăceri artistice. In sesiunea aceasta să vor 
reprezenta ca novităăţi unele din piezele cele 
mai renumite

Abonaţii, o căror abonament ex
piră ca sfârşita! lui Aug. câ!. nostru, 
sunt rugaţi a şi-l înoi, căci altcum lise  
va opri foaia. Abonamentul sâ poate 
face şi pe 4 luni (1 Sspt,— 1 Ian.) ca 
preţul 1 cor. 60 bani.

Nenorocire de tren. La staţiunea Veljko 
Târgovişte (Croaţia) un tren de persoane a 
deraiat (a ieşit de pe şine). Doi călători au 
fost omoriţi şi 19 răniţi.

L ond ră . Asupra uriaşei capitale a An
gliei foaia »Westminister Gazette* publicai 
următoarele date interesante:

După numărarea din urmă ar fi de G 
milioane şi jumătate poporaţia Londrei, car® 
în fiecare an creşte cu câte 80,000 locuitori; 
la fiecare trei minute e câte o naştere şi Ia 
fiecare cinci minute moare câte un om.

Sunt apoi în Londra mai mulţi Evrei 
decât în Palestina, mai mulţi Scoţieni decât 
în Edimburg, mai mulţi Irlandezi d e c â t. îo 
Belfast şi mai mulţi catolici decât la Roma.,

Apoi 30%  dintre locuitorii săi sunt cu, 
desăvârşire lipsiţi de cele trebuitoare pentra 
trai, adecă tot al treilea locuitor n’are cc 
mânca, iar registrele poliţiei au în scris numele 
a 220,000 criminali (ucigaş, hoţi etc.) de 
meserie.

In fiecare an se mistuie în Londra
400,000 de boi; 1,500,000 berbeci, 8 milioane 
de peşti şi 500 milioane litri de bere etc.

In  panorama imperială din Sibiiu, Pi
aţa mare, Nr. 9  (lângă palatul Brukenthal) 
să va vedea săptămâna viitoare 7—13 Sept,: 
Urcări şi sport de acăţărare pe munţii saxonici.

Sgpe&iseăpitaiatstM

PI»W' 'm
W
W

9 25—41 a lut Sârg
orană do diisţi nascaeiEjarat ds lipsă, păstzeasil 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI lEMOflEi ŞI g.MXgraipi»
Zzipoia. Chiar cum e, nu să poate, d a r  

vom lace ceva di a ea. Mai trimite, dacă 
ai ceva.

II. I. în Vclch. Ia nr. trecut a fost 
prea târziu. Vine în nrul acesta.

Pip. Mulţumite.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei11 Henric Meltzer.
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G u s t a v  D t irr
meolraxftie* ?şm’

Bagaww de maşini de eusut şfăi) valoeipedo,
/  W M Im,  :Piafss*msis?@ ai?. 1 ® . :

JResoisaEsdă depositol sen msfe şi bine ssostaî 
m toate felorile de m&şM de eusut mai «mamite 
din fabrid străine şi indigene pe lângă on p?e| 
'foarte moderat " îs 30-
, C® «pcduditSţi se nwowaadl assflnfla, de ewrat

« -  Silei & NanoauL i .  NL Pfaff.

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari
The „ N O X IN "  C o.I » 1

L o n d r a :

E. C. 57 Chlsvell Street
■ W i c n a  X V I I I .  i . î

Wllly Welngărtner 
Slmper S trasse 13. 
Telefon 22149.

P a r is : 57 25—50 
125. Rue Montm&rtrs.
Budapesta, T I . :
Br iider Hcehslnger.

500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 
căpăta vre-odat: durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
â e  dinţi a. Ini B artilla, o sticlă cu 80 iii. Ed. Bar- 
tilla-'Wlnfcler Vien* 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în  farmaciile: în Piaţa mare 10 ; în Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 59 v uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacist Tentsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Gsnădiei. In B istriţa : farmacia lui Herbert. 
Sebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 

îarmacia Iui Ligner.
Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 

a  lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
-plătite. La locurile unde na să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 11 18 —

Nr. 771/1908 com. 184 1—1

Publicatiiiîis.
Comuna I l i m b a v  esarendează pe calea 

ficitaţiunei publi e ce să va ţinea îo 11 Sep- 
temvre st. n. la 2 ore p. m. în cancelaria 
comunală dreptul de păşunit pentru 400 capete 
de oi pe intervalul din 15 Septemvrie a. c. pănă 
la finea lunei Februarie 1909.

Preţul strigării e 400 cor. Conditiunile 
de licitare să pot privi ori când în cancelaria 
comunală.

Ilimbav în 30 August 1908 
Primăria com unală:

Ioan Popa m. p. Procopiu Marin m. p.
primarul* not. com.

Şcoalele de muzică Kaiser
V I E N A . Anul şcolastic al 35-lea. 

Şcoala de speră şi instrumentata
Cântare, pian, orgă, to a te . instrumentele cu arcuş 

şi de suflat.
Şcoală de teorie

Soaţe specialităţile teoretice, istoria muzicei, peda
gogia şi metodica.

Curs pentru esamenul de stat,
ipentru pi»n, orgă, violinS, cântări şi specialităţile 
laterale. Pănă acum au fost aprobaţi de stat 215 
candidaţi de-ai institutului. Primire şi la specialităţile 

singuratice.
Curs de capelmaistru

■pentru pregătirea de capelmaistri pentru concert şi 
leatru. Candidaţilor Ii să ofere ocazie la^eserciţii 
săptămânale în dirijarea de orchestră şi cor. După 

absolvare s i  j oartă grije de angajament.
Secţia pentru instrucţia teor.-epistolara.

Curs ferial (15 Iulie — 10 Septemvrie). 
^Frecvenţa anuală a elevilor: 350 de elevi din ţară şi 
^străinătate. — Prospecte gratis şi frânco prin cance

laria institutului, Viena YII/I. Zieglergasse 29. 
176 1 - 8

(
i ,* ^  •

, Toate eearctarile isuşiniîoî de cosaî de ori-ee 
Mprana ace, curele, ©letai fine şi altele m afiă 

fatotdeaona in depositai mm. Reparaturile îaimtşsmile decosatde ori-ec 
M stofe eaeentftte prampt, ieftin şi eomştieiiţios m  garanţie. Pentra 
iesare taaeinâ nonă de essat eompărată deia ®in« dan § garanţie

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. GRUNBERGER

SIBIIU, Piaţa măre N r.3 ,4 ,5 în palatul bănoii Bodenkredlt.
Binevoiţi a fi atenţi la  firmă căci lucraţi numai în  In

teresul Dt>) dacă Vă tăceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele fâcute după măsură.

A telier p ro p riu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni, 
z z m z  Preţuri strict fixe. . ..........

In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, roehil şi spe
cialităţi în haine de băieţi.

■ar Mare asortiment,
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Ca distinsă stimă

8 27— H .  G r r im b e r g e r .

Lemne Ieftina da foc
uscate picături dela parchet de stejar, per 
kbm. pus în curte 4 Cor. 50 bani, lostene de 
stejar de 2 m., 3 m., 4  m. să află în depozit.

Comande să fa: în Sibiiu Salzgasse 35 
sau în Vestem la joagâr.

171 a -3  Ioan G . Bozdocu.

Cea mai mare garanţâI Condiţii de plată favorabilei

llferează
recunoscut

Pabrica 
motoare

una din eele mai veehi şi mai mari

fabrică <1© motoare
cele mal perfecte 

durabile 
precize ş | sigure 

cari funcţionează 
oele mal Ieftine de mânat

de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de ulelu crud 
de acetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:
GELL^Rl1 IGNACZ £ s  Xârsa

Budapesta, Ter6zkorut 41. -----  Telefon Nr. 12—91.
125 12—20

De aei încolo să capătă la firma

AND. RiEGER, Sibiiu
afară de multele materialuri de edificat şE

Portland de Beoosiga 
şi Romati-Cement. ^

! ! Preţul e  moderat ! !
148 7—10

I Cheag natural în fo rm ă de  
-----p ra f .------

pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rulul 
Blumenthal în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentanţiunes normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte' fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea măi perfectă a zarului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al Iui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
= - -  Galiţia, Buoovlna şi Ardeal la —

M. LINDEMANN, a g e n tu r ă
Storozynetz (Bucovina).

Dose pe probă g r a t i s  şi fran co  rog ă se 
cere dela 97 17—20.

M. Lindemann, S to ro zy n e tz  (B ucovina).

jjfofîPii im
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O s e r s  şi B a u e r fabrică esclnsiv 
dle m o to a r e

Budapesta, VI., Podmaniczky utcza 18, — Yîcna XX. Dresdneţ strasse 81-83.

35 24—52 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin.. Motoare cu gaz s^g&tiv.

Forţa de mânare cea mai,ieftină dsn prezent! Spese de mânare pe oară, după 
puterea de cal 2-3 fiii. Mai multe sute de aranjamente îa  mânare! Condiţii da plată 
favorabile! Fabricaţi une solidă, dă primul rang! Cu preţcuraat şi preliminare de 
spase servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjim. de îmb!. Pap Jânos/ Ihâros-Berdny 8 HP 
aranjam, de îmbl. Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moară, Pâszto 75 HP ajanjam. de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com. 

Cluj.) 40 HP aranjam, de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

A N U N Ţ .
„POPORUL" institut de credit şi eassă de schimb, soe. pe acţii

în Sălîşte.
Cumpără şi vinde tot felul de bani străini după cursul zilei.

Acoardă împrumuturi de ori-ce soia cu procentul net de 6 1/»— 8. 
Taxe, cum sunt: pro viziuni etc. nu să încasează. •

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari institutul «plăteşte darea. 
Interesele se corapută din ziua următoare depunerei, pănă în ziua pre

mergătoare ridicărei.
1831_  ' D I R E C Ţ I U N E A .

•33-

s,S “  BALZAMUL LUI THIERRY
cu c ă l u g ă r i ţ a  verde, ca soarea de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de familie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 * Pachetarea libsră.

ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THEBBRT.
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60.

Cele mai bune leacuri de easă contra durerilor de stomach srsurei, zgârciturilor, tasei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durerilor dê  membre, ranelor de tot soiul,
----  contra boalei uscate, absceselor, umflătarilor, rănilor de ori-ce soiu etc. =

Să ce adresăm la F a r m a c i a - î n g e r u l u i  p r o t e c t o r
A. T H I E R R Y  în PHEG-BADA 1. ROHITSOH.'.

Depou pentru B u d a p e s t a  la farmacistul I o s i f  T o r o k ,  I .  &  D r. L e o  E g e r  şi I*. 
v v T e r t e s  în L n g o j .  90 21—33

. Paturi -de fer' şi alamă,
c e  s ă  p o t  c o j a p E a e ,

ca psturi-scharnier şi paturi-dulap, pa tu ri pentru 
copii, dulapuri de noapte, acăfătoare de  haine şi 
mese de spălat în  asortim ent bogat. Servisuri emai
late de spălat în garnitură dela 5  pană 4 5  C o r .

■ ■ Maşini de călcat rufe '
cu placă da m arm oră, psn tru  institu te m ai m ari de 
spălat şi călcat. S a l u r i  p e n t r u  r u f e  ş i  
m a ş i n i - W r i n g  d e  r u f e  (pentru stors). A c a 
r e t u r i  p e n t r u  c a s ă  ş i  c u l l n ă ,  ca lanape, 
term om etre, cum pene pentru culină, m aşine pentru 
crslină, m aşine pen tru  economia casnică, de unf, 
fierbătoare repede, frigătoare de  gaz cu p t r o le u  şi 

spirt, maşine de sp ă !at etc.

2 35—52 CAROL F. JICKELI, Sibiiu ş
SBWBBgsMggwwMBaasBasMiBaiiKftaaBBi^^

Cost şi Cvartir.
La o păreche tinără Nemţi, cari vorbesc: 

limba română şi maghiară să primesc fetiţe 
din case mai b jne în cost şi cvartir cu toată 
îngrijirea. Odaie frumoasă şi uscată îa etaj.

173 3—3 K. ZINK Sibiiu
Rosmaringasse Nr. 3.

Fân de vânzare,
fân bun, pentra vite cornute să află în Cinco-- 
mare (Nagycsink) comitatul Târna vei-mari, 
35—40 mii kgr. (40—50 care) tu  preţ con
venabil a să adresa Ia: 174 2—3

Dumitru D. Toma
Dobârca, p. u. Miercurea (Erdclyszerdahely).,

Anunţ,
Primesc în prăvălia mea (de Colonxaîer 

manufactură şi ferărie) tin băiat din familie 
bună, cu 1 sau 2 clase gimn. sau reale.

Nicolae Râeliitian
Săsciori (Szâszcsor) comit. Sibiiu.

175 2 -3

X

B u s t  f r u m o s
in  două luni prin

pilulele - orientale,
singurele c a r i desvo altă, întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor. 

140 8 —26 6.40 franco.
I. Rathie, farmacist PariŞ^

Depozit: Budapesta, I o s i f  ele T o ro k  
farmacist, K irâly utcza 12.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că izr 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin

• deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi, 
p u te r e a  spirituală. E  t im p u l  suprem ca acestei 
gtări îngrozitoare să se pnnă capăt. Trebue sS fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voîtoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexa- 
nlj, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şî 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă.a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trsbue să ns 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
cara ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şt ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
stanei apoi va înceta existenţa boalelor secretei

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al. 
D-rnlni P A L O C Z , medic de spital, specialist- 
(Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unda pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-eine (atât bărf 
batii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale* 
iinde sângele şi sucurile trupeşti aîe bolnavului s i  
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti, 
i-sa liniştesc.

Fără conturbaraa ocapaţiunilor ziinice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cn metodul său propriu de vindecare, 
chisr şi cazurile cele mai nsgiase, raneie sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce- 
putarile d e ’confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de' spaimă, slăbirea ratere* 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentra  femei e sală da aşteptare separa tă  
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română sa v o r
beşte perfsct. După încheierea curei; epistolele s» 
srd, orie Ia dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
sngrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela JO ore a. m. şî pănă la 6 
orep. (Dumineca pănă la la  ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapesta ■* 
VII, Râkdci nt. 10. 18 27—
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Nr, 654/1908 179 1—2

Publicaţiune.
Comuna politică Sibiel în 20 Septemvrie 

st. n. a. c. va da în arândă pe cale de lici- 
taţiune publică crişma comunală, preţul stri
gării e 700 cor. doritorii de-a licita înainte de 
începerea Iicitaţiunei au o depune un vadiu 
de 10%  dela preţul strigării.

Condiţiunile de licitaţiune în orele ofi
cioasă să pot privi în cancelaria comunală.

Sibiel August 1908
Primăria ccmunală

Hategan I. Popesc®
notar, primar.

Ur. 776/1908 177 1—2

Publicaţiune.
Comuna politică Vale dă în arândă pe 

calea Iicitaţiunei publice în 13 Septemvrie 1908 
Ia 2  oare p. m. crîjma comunală înpreunată 
cu pavilonul de jos cu preţul strigării de 700 
tor., şi moara de apă cu 2 roate cu preţul 
strigării de 1100 cor. Vadiu 10%  — pe 3  ani 
începând din 1 jan, 1909.

Condiţiunile referitoare să pot vedea în 
cSncelăria comunală.

Primăria comunală
Ioan Tipuriţa Sabin Sam

notar.

Nr. 655/1908 178 î —2

A N U N Ţ
Comuna Sibiel u. p. S ălişte  âre  o ca să  

pentru covaciu şi rotariu de Închiriat, care să 
licitează în 27 Septemvrie a. c. pe timp 
de 3—5 ani.

Primăria comunală

Inscripţii şcolare
pe table de tinichea negre, scris cu alb, un
gureşte şi româneşte pregăteşte, cu preţul de 
5  cor, sau după comandă. 180 1—2

Oamil Vlad în Mag
p. u. Szelistye (Szeben m.)

La espoziţia de vite
din Şura-m are, ce să arenjează acum Dumi
necă, în 6 Septemvrie n. c. Ioan Mihu din 
Şura-mare, Nr. 82 are espus şi de vânzare 
un ta u r , foarte frumos, de 2%  ani, cu certi
ficat. Publicul dela espoziţie îl poate vedea.

181 1—1

Boltă de închiriat.
Cu 1 Octomvrie n. 1908 să află de în

chiriat o boltă în călmacel, comună româ
nească, foarte bogată şi cinstită (1700 suflete). 
Bolta să află în centrul comunei, foarte cer
cetată şi are 3 încăperi, grajd, şop» pivniţă,
2 magazii, culmă, grădină şi altele. Bolta e 
piovâzută cu tot aranjamentul (edecurile) tre
buincios la negoţ, toate în stare bună. Dori
torii să se adreseze la

Toma Tîrsia, proprietar
In Tălmăcel (Kistalmâcs, u. p. Nagytalmăcs, com. Sibiiu).

182 1—S

■ p a le de coperiş
prima, să află în depozit de vânzare în ţiglăria 
mea, Veştem, sau trimisă cu vagonul unde 
să pofteşte.

170 3-3 Ioan Gr. Bozdocu

Orologiu Împreună cn lanţ
numai pentru Cor. 2. -

Din pricina vânzării unei mari cantităţi 
de oroloage trimite casa de export şlesiană: 
un escelent orologiu-Anker de preciziune aurit, 
cu mers de 36 oare, împreună cu un lanţ 
frumos, numai pentru 2 Cor. şi cu garanţă 
pe 3 ani în scris. Cumpărând 3 es. numai 
Cor. 5.50. Espediţie cu rambursă prin

Casa de export prns.-sileslanî 28 5- 
A. GELB, Cracovia Nr. 4.

NB. Pentru-ce nu convine banii retour.

?aatra tip» inpoasabil Hs-kS® Meitxn,

10 34—ES

Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA"
d i n  S i b i i u

— 9*9 în te m e ia tă  l a  a n u l  1888 -----

99

îa  I M a ,  strada C lm id isi u ra l i  (ed ific iile  proprii),(ungureuă în caia mai avinisgiou* condiţii:
M *  e w rtra  perico lu lu i d s  te tsM fla  ş i e sp lo siim e , 

eâlflci! ăi eri-ca fel, asMte, laM ui, ?lte, intraturi ţi alte producte «MMnia) ^  
O -  a s n ^ a  v i e ţ i i  « o r a l u l  - C 3

în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etş.

A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  e e r e e t a r e  a a e d i o a l ă  
BS* Aslgarărl ps spess ds In se ra fin ta rs  ea stlvfrsa loodlată a  eapitălalsl.

Valori aslgMats oontra lsoeadiald: Capital#! asigurata arap» YÎaţii:
85,810.412 ooro&ne. \$\ 9,882.454 ooro&ne 

Dela întesaeiare institutul & solvit: 
p ss tn itsp iţd t incendii 4,484.278.83 c. pentra capitale aslg pa ilsaţă 4,028.118.12 c,

O ferta  şl orl-c® In lo rm â ţiu n l sa p©t p rim i d e la :
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prîn agenturile principale din A rad, B raşov, B istriţa  ş i Cluj, presus* şl dela 
sibagcnţll din toate coannsls nai a a r l .

::
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Pentru

D a m e  
este neînctjjurat d? lipsă!

Cel mai bun mijloc cosmetic pentru frumseţe.

C R E M A  M A R G I T  a  lu i F o ld es
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa in albă, vioaie 
şi tinerească. P re ta i nnni mie borcănel C. 1.— a unui m are C. 2.— Articlii spe
ciali de to a le tă : Pondră-Margit C. 1.20, Săpun-Margit 70 111., Fasta-M argit de 

dinţi C. 1.— Apă-M argit pentrn faţă C. 1.—
Per postă espedează cu rambursă sau trimitând banii înainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriclu Guido, Meltzer Gustav, fabr. 

de săpun, Meltzer Parfnmerîe, Molnar I. C., Morscher Carol, 
drog., Caiol Muller, Rnmler Ednmnd. In Agnita: Piesei 

şi Sclimidt, Frohlich W . In Alba-Iulia: A.

a & 
** s
£ O
S
* 2
m iâ M

W . Lingner. 
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Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii si p. t. 

public orăşânesc şi dela ţară, că în localul de comerciu piata^mică Jtfr. 31, mqi 
nainte proprietatea firmei f ra n z  Jahn Sohne, (Cocoşu roşu) âm deschis o

de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Uhl şi de 33udweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al lui Koestlin şi bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.'

Noi ne vom da silinţa a mulţumi pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate. »

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, p ia ţa  mică Jtfr. 25 
colţul dela treptele fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

162 <- Cari & I. Speiiglsr.

Caiasila da unpriiast Otto Baer, Dreiia—Bndaşeatv


